

H 品牌释义



美兰三角宁地瓜为海口本土优良番薯品种,因其独特的三角形叶子而得名,数百年时间的咸沙土种植,地瓜香甜中带有特殊清香味,粉度适中、口感细腻,糯甜中带有微微的咸味。该地瓜属健康食品,益身益心,被誉为“冠军蔬菜”;维生素含量极高,不仅补中益气,增强免疫功能,还能防癌抗癌,又被誉为“抗癌之王”。

H 品牌观察

科技提升 农业品牌 核心竞争力

因为卖相不好,产量不高,海口美兰的三角宁地瓜前期在打开市场方面举步维艰。做为专业合作社的“领头人”,具备市场眼光的海口演东三角宁地瓜专业合作社第一任理事长符史伟通过政府牵线搭桥,引进了高新技术种苗和栽培管理方法。市场实践证明了符史伟选择的道路的正确性。

海口市美兰区有着种植地瓜优越的天然条件,海水与河水交汇处独特的沙地形成了这一地区三角宁地瓜具有了独特的甜中带咸的口感,同时肥沃的富硒富锗土地还为果实附加了较高营养价值。但是,因为生产效率、产品质量、农民收益等问题,阻滞了地瓜产业的发展之路,竞争力弱于同等品牌,就无法赢得市场和品牌。市场竞争的实质是科技竞争,产品科技含量的高低,直接表现为市场价值的优劣。因此,科技创新成为提升美兰三角宁地瓜农业品牌核心竞争力的关键。

培育农产品品牌,一定要讲求科技含量,保证后期的科技创新,才能发挥科技的支撑作用。品牌创新的过程中,政府部门、农业管理等部门、科技有关部门必须紧密合作,提高品牌的科技含量,而且需要不断创新。只有科技含量上去了,才确实能称为一个牌子,它才能发展下去。

美兰区正是遵循这一方法,政府、企业、科技部门紧密合作,推广应用先进的地瓜脱毒苗技术,破解了生产效率和产品质量的难题,将其变成了产业响当当的“金字招牌”,实现了良好的产出效益,达到了农民增收的目的。

 咨询热线

海口演东三角宁地瓜专业合作社
王仕林 15008080106
符史伟 13307666883



海口市美兰区演丰镇,一位村民举着丰收的地瓜笑得合不拢嘴。袁琛 摄

味甘、平、无毒。补虚乏、益气力、健脾胃、强肾阴。
——《本草纲目》

海口依托地理、科技、产业优势推进地瓜品牌化建设 吃来百不厌 还数三角宁

提品质

脱毒苗+高产高效栽培技术

10月,金秋时节,明媚阳光照耀下的海口市美兰区演丰镇一派繁忙。塘内村的田间地头,三五成群的农民正忙着施肥、浇水。村民王咸州全家齐上阵,挽着裤管,弯着腰逐个给新栽的地瓜苗浇水。“以前种地瓜就怕销路不好,现在不一样了,今年我与合作社签了订单,我们只管把地瓜种好,销售由合作社负责。”王咸州信心满满,“跟着他们种,有钱赚!”

王咸州的信心来源于美兰三角宁地瓜这个品牌。近两年来,海口加快了推动农业发展标准化、规模化、产业化、品牌化的步伐。美兰区依托本地的富硒、富锗资源,从品种、供销、推介等各环节推进三角宁地瓜的品牌化建设,激发了地瓜产业活力,带动了农民增收。

据美兰区农林局局长杜发安介绍,未来几年,美兰计划通过扶持三角宁地瓜产业发展,总结经验,逐步在全市全面铺开。



海口市美兰区三江镇,一位小游客抱着自己挖出的地瓜,十分开心。袁琛 摄

树品牌

打造富硒、富锗地瓜品牌

“虽然口感不错,但是外观丑丑的,不利于销售。”一年多以前,广东收购商梁伟军对于三角宁地瓜的印象是这样的。

“产量不高,一亩只能收500斤左右,不好卖,也卖不了多少钱。”一年多以前,海口市美兰区演东村村民王咸州对于种植三角宁地瓜的感想是这样的。

转变始于2014年。

“我们合作社通过政府牵线搭桥,联系上了省农业科学院的专家,引进了脱毒种苗和配套的高产高效栽培技术。”海口演东三角宁地瓜专业合作社第一任理事长符伟是推动美兰三角宁地瓜产业“转变”的亲历者。

新技术的神奇之处在哪里?

“经省科学技术厅组织的专家组鉴定,应用这项脱毒技术生产的地瓜在皮色、薯型、商品果和优等果产量等方面均明显优于日本脱毒苗和未脱毒苗。”省农业科学院粮食作物研究所助理研究员朱红林介绍,脱毒地瓜的优越性在于增产效果明显,与相同品种的普通地瓜相比增产幅度可达20%~200%。同时,脱毒地瓜薯皮光滑,色泽鲜亮,薯块整齐,切干率和出粉率提高1%以上。此外,脱毒地瓜不仅脱去了病毒,还通过茎尖培养还去除多种真菌、细菌、线虫等病原菌,使病虫害发生的几率大大减少。

“技术改良后,地瓜的产量从每亩500斤增长到了每亩1800斤到2000斤。”塘内村的地瓜种植大户王理芳切实地尝到新技术甜头,“产量提升了,收入自然就增加了。”

立产业

建立完整产业链条

在改良技术提升品质的同时,今年美兰区还制定了详细的工作计划,一步一步地,通过扶持重点农业合作社、举办生产技术培训班、推广“公司+基地+农户”和“公司+合作社+农户”等产业化经营模式等方式,把三角宁地瓜打造成富硒、富锗的品牌。

曾经,因为产量不高,经济效益不明显,美兰地区的农民在地瓜的种植上大多都是单家独户,组织化程度很低。为了提升种植规模,统一提升品质,美兰区出台了相关的资金扶持政策,降低了生产成本,大大激发了种植户的积极性。“去年我种了10多亩,今年我计划要扩种到20多亩。”种植户王咸州雄心勃勃。

在灵山、演丰、三江、大致坡四个镇举办三角宁脱毒种苗配套生产关键技术培训班;下拨资金在灵山镇进行设施扶持;组织申报无公害产地认定和农产品认证;建立标准化生产示范基地;聘请专业设计公司对产品整体形象和包装进行策划;借助专业展会和互联网加大品牌宣传力度……今年以来,美兰区在建设三角宁地瓜品牌上打出了一系列的组合拳。

“按照推进计划,今年全区三角宁地瓜计划集中连片种植面积2000亩,年产鲜薯2000吨以上,综合产值2000万元以上;2017年全区三角宁地瓜计划种植面积3000亩,年产鲜薯3000吨以上,综合产值3000万元以上。”美兰区农林局副局长李恩文说,规模上去了,产量增加了,品牌打响了,农民的增收之路就顺利了。

人物故事

海口演东三角宁地瓜专业合作社理事长王仕林:

返乡青年的“地瓜产业梦”

地瓜产业。”

王仕林的榜样是澄迈的王文克。2007年,偶然回到老家桥头镇沙土村的王文克尝到了一种由日本方面提供种苗、沙土村民负责种植的美味地瓜后,便回乡和另外4位本地青年成立了澄迈桥头沙土甘薯专业合作社,专心发展地瓜产业。如今,在王文克的带动下,桥头地瓜发展成为澄迈一块响当当的农业招牌。“我要像王文克一样,打造美兰的地瓜品牌,发展订单生产,帮助村民致富。”这是王仕林返乡的心愿。

“现在村民们因地瓜而享受到了实实在在的收益,生活质量有了明显的改善。”王仕林说,他担任海口演东三角宁地瓜专业合作社理事长后,感觉身上的担子更重了。“互联网是时下最热的营销手段,要将美兰三角宁地瓜品牌的口碑打出去,‘互联网+’是必经之路。”王仕林计划着,下一步争取市、区财政资金发展“互联网+”美兰三角宁地瓜品牌,同时加大三角宁地瓜新品种、新技术的引进、示范和推广力度,全方位、多层次开展农民技术培训,提高地瓜种植水平和效益。

“我学的是旅游管理,所以还计划在农业+旅游方面做做文章。”王仕林表示,他将借助三角宁地瓜等特色农产品影响力,举办多种以特色农产品与旅游相结合的文化活动,推出多条乡村休闲旅游线路,向外展示演丰多元乡村文化,打造乡村旅游新热点。

本版撰文
许春媚
梁崇平

H 码上读



扫二维码看来自丝路海口的礼物
李玮竞

视频剪辑:
李玮竞
美兰三角宁地瓜

今年美兰区三角宁地瓜
计划集中连片种植面积2000亩
年产鲜薯2000吨以上
综合产值2000万元以上

2017年美兰区三角宁地瓜
计划种植面积3000亩
年产鲜薯3000吨以上
综合产值3000万元以上

到2020年海口市三角宁地瓜
脱毒苗繁育基地稳定在2000亩以上
种植面积稳定在2万亩以上
年产鲜薯2万吨以上
综合产值2亿元以上

凡在美兰区辖区内种植三角宁地瓜的
农户、农业企业、农民专业合作社等
种植面积相对连片10亩以上的
自备种苗的每亩补贴500元
由政府无偿提供种苗的每亩补贴200元

制图/张玲